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(1) 30 () 32
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. 99 Ao ® WA 13.5 e €, @ T Ta =t

12 snfeeal s)oawt € 1 3R aed) # & 9 X
&, @ I H fra aifeeal ) TR ?
1) 8 () 15

3) 16 (4) 18  [GIC,2003]

4. 3R 349 T F1 T 2181.25 % &, @ 26

T AIEE ®1 qed I e 9 wim ?
(1) 1500 % (2) 2000 %
(3) 1200 % 4) 2500 %
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(1) 25 2) 20

3) 16 4) 12 [L.LC.,2004]
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[Clerk Grade, 2002]

8 ST A1 12 w7 T w1 & 25 A ¥ v
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(1 12 () 15
(3) 16 (4) 18 [R.R.B.,2003}]
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(1) 854 % (2) 945 %
(3) 1620 % (4) 1680 %

[CBI, 1994]
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wfafed = wt@ 9fd g JAfE & SHaet
f¥r &0t ?
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[MAT, 2005]
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3) 32 (4) 30 [CBI, 1993]
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# foe i § T 2
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(3) 24 4) 28 [I.B.,2003]
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[M.B.A., 2005
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: [Clerk Grade, 1999]

g 400 =afe 9 = wfafes = w= fvdt
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3) 275 (4) 325 [S.S.C.,2001]
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AR o THA B | 76.50 T W fopa oy 4 62
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(3) 150 (4) 160  [CBI, 1993]
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(3) 36 (4) 40 [S.S.C.,2003)
21 Ao frelt ar it 25 fA F 70 wwa
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(1) 10 & ) 12fa

G3) 14fa (4) 15 f&1 [C.E.T. 2004]
% 6 T H 6 W WA Foml W § KA w1 w
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1 12 Q) 16

3) 4 “ 8

[SSC Graduation Level, 2002]
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{RRB Jammu & Shrinagar, 2003]
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(1) 4 @5
36 “4) 12
[IBPS Junior Executive, 2002]
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At U wren fea A F i 2
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IRRB Chandigarh, 2003]
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(1) 38 9@ () 21 9=®
(3) 138 9@ 4) 128fF

[RRB Bhopal, 2003]
g 24 e 27 il F 7 = wfafgy «m w0

T &M B W HW T, A 143 9w wRifA

FW w IH FM H fHa Gl F @ w6 2
(1) 28 ) 30
(3) 36 4) 32 [GLC.,2001]

afz 40 = 60 fecmm aEd &1 399 15
A § w1 €, 30 =i 12 freim <@d &1
Igum feaa e o w8t 2

m B @4
3) 6% fe @) 9fH
[RRB Bhopal, 2003]

af% 12 =afad & Hw¢ #1 20 fA § @k ' @,
lsﬁwﬁm@ﬁ@ﬁﬁmﬁmﬁm
A g ?

1) 15 Q) 16

(3) 18 (4) 13 [R.R.B.,2002]
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1 10 ) 9

(3) 8 4 7  [R.R.B.2003]
N.C.C. % & & # 300 $3z & fag 22 fq
T & fau siem vala o, g % e & A
9 3N T 37 T | T YA fak 20 A
TN B W W fRa e I 8 ?
(1 20 () 30

(3) 50 (4) 60  [CDS,2003]
g 20 ARH TH FH &1 TH-faeE wm 20 A
TWHE S AHEEEIFHA R 2RI AW

1
3) 105 [C.B.L, 2002]

FA & o R e sl wm W T w22
(1 10 @) 12
@3) 15 (4) 20  [BPSC,2003]

IRk 2 e frdt Fd A 15 F7 o T =
Jah, 4t 30 =Afem 39 w1 = foram 9 & 99
&1 ?

(1) 24fA (2) 28f
(3) 21 (4) 20/ [RR.B.,2005]
w gl 0 750 Afrl @ R 45 A ) @R o

10 & &% 125 e = T, & SH W I
W fora fAl & faw wafa gl 2
(1) 60fa (2) 50 f&A
(3) 36T 4 42 [P.O., 1993]
w farel § 2000 afeal & foag 54 A & faw
i sieE R 1 15 6 9ven eIk st
fF 3 MW qA Ao G Swad 20 7 e
v =1 a1 | fra =afd fedl o ok e
(1) 1675 (2) 1900
(3) 2250 (4) 2500

[RRB Mumbai, 1999]
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38.
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40.

41.

42.
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s s e A 150 Al B faw 45 &K =
W & Yy § | AR 10 A 91 25 e P
¥ 9 9, ot 3 @ A W fea fm o v
& it ?

(1) 353 () 38f:

(3) 40 A 4) 21 [LIC,2003)
14 =afya frdt %@ &1 16 i o @@ = g
¥ g =afrrl 3 12 fA o= w3 R | TR AR

8 =fi 3k = Wiy wite & T 9y FW

F 3 fr fa & R & 2

@9 @ 1
37 4 8

[RRB Ranchi, 2003)
it 35 "igl & faw 54 feeme oA 21 A &
fow wi@ &, @ 28 =i & fow 72 fwme

G|
I fFad i & faw waia gm 2
(1) 35 ) 28
(3) 42 @ 31% [S.S.C., 1998]
7z 18 faega 10 i@ # 900 T W e
TeR, @ 660 TR W 12 K7 9 fa foresa
foex =g WA ?
1) 22 Q) 14
(3) 13 4) 11 [R.R.B.,2006]
18 991 7 52 wfaf = w5t 2170 29 9t 10
f&m o feee O, O 16 79 9 W2 Wfafa sd
F 1736 A T fFa fa A a8 ?

(1 6 2) 7
3) 8 “4) 9

[Clerk Grade, 2003]
I 539 9 W2 vl wri@ @ W 6 fafew

T HEA H G B, A 8 9 10 = wfafkw
FAE @1 W fFa FER # @Ud 631 S=Gih
el YER & 3 3979 I @ed F € o B
T TER & 4 351 ?

1 12
0)) 3§ e () 62—5 e A

@) 8 = @) 8% Ho A

[M.B.A., 2004]
g 9§91 § =1 wfafsT wria @ W 24 wifes
T PG W @I FQ@ €, A 8 T wfalA
13 R FE@ @ fFad IO B @ed e
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Wafs TEell THER B 3 399 I Gud HW &,
foraft 3ot TR B 4394 ?

(1) 264 & (2) 27 =
3) 28 Ht 4) 29 #H =

[C.E.T., 2001]
I 35 =fer 49 HiX @it Far A 3 A o s

S, A 20 AR 6 K7 § o5 frat ol AR
T T ?

(1) 584w (2) 56 H
(3) 60 it 4) 70 ¥

[Delhi Police, 2003]
If% 24 oI WfAfEA 7 w2 1 S TH @R B

18 f&7 o @i &, @ fhar 7oy 9 w wfaf
Fd w1 W @E W 16 K1 A @ig 7w ?

(H 21 2 22
3) 25 @) 27

[Clerk Grade, 2005]
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2. (1) % =t gft amar =20 x 135w 18x100x42
M o 13. (1) anfre f@ =————=I18fA
et HY AT TRH W IHH AEYTH 30x140
_20x135 ., 50x10x30x100
\ 14. () e @) =55 00
3. @) ¥ 9@ & =12 x 13.5 AKX — 400 iz
et /A 9 T FH W ITH o
—12X|3'5—18 15. (4) i Eﬁﬁl’q‘T w1 e
A R _18x8x36x460 _ o
4. (2) 7w =1 avfre T T 12x6x24
_ 2181.25x26x%12 16. (3) T e W
349 1'
= 1950 % =2000 % (mm) 9% x10x400x——x4=675
20%20 4 x20
= =16
5 (3) afte 25 = (m - =(1_l)___§.)
2 s fer _16x30 . 4) 4
6 @ 20 . iR safwal =Y wem
7. (2) 8 I=EH = 12 @D = (675 — 400) = 275
3 _76.50x5x10x80 _
(6 3T + 11 FSH) =(6x5+11) qEH 21.25x4x%30
e 2) 1
as 18. (1) & % 99 5w =(l—§)=§
= =15
i f 20 e W 7 =(62-32)=30TA
. , 14x6
8. (1) £ T & g&A = " =21 wﬁgﬁq%xﬂxmx%x%:n
. SRR wed E wem = (21— 14) =7 ’21x25
9. (1) 5 d v ¥Q oMevaAw W H W& 19, (4) s fA =(21+14)=15
15x7
=— =2 450 625
Fat 20. (4) 6x6x8 xx10x5
Hfaftw o=df Y §& = (21-15)=6
9x6x840 _6X6><8x625=8
10. (2) snfie Farg =g =945 M X 50x10x5
8400 __ x e 40xI2_
1. B) Gxsx1 9x6x1 21. (3) i A =t dew = 30 16
q x=SR00x9%6 g 50z, 22. (4) - 16T ¥ 9 R wW F@W ¥
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, 6
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23. (1) - 13?@1151%1?{'% HH FE R
1
15 »

v am (1= |-

" 9 "
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fipe, - SYEY 1 &M 105 F w1

6 6
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A 2T H80x750
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=—— q@E =—x7=138 A
7 7
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FH27RAAFAE |
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TRICK:24 x 27 x 7 = 14x9xD,
24x27x7
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KL A VIV

15x12x40
28. (2) e A =—60T36—=4ﬁ"'

=l2><20=l6

29. (2) i =fE &t de

200 300
30. ) 30xxx8 40x12x6 -
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x=—— =8
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W 3w
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32. 2) -+ 2270 v o € oA =300 HfeT H
300x22
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U AR hed H HE&A
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1 2
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=15fa ¥
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TRICK: 42x15=30xD, W9 FW W W FA A o A
4 14
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200039
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37. (4) WA =45-10=35 63 txa
" N X XX
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38. (4) - 8=afwal g 12 el o fopan w5 2 49x20x6 _
_ 8x12 _2 35x%3
T14x16 7 45. (1) 24xTx18=M,x 16X 9
3) 4
9 W =(1—-J=- _2AxIx18
77 25 %9
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